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�ÐÕª�<ÊÃº��H �èo�_� ß¼l�(dB, decibel)�̀¦ ����è­q M:\���, ynC_� µ1ßl�, t����

_�y©��̧1px�̀¦����è­qM: æ¼�����. ����̧ 3_�t�����Ð������̧ 4_� t�����Ér 10C��Ð

y©�ô�Ç t����s��¦ ����̧ 5_� t�����Ér 100C��Ð y©�ô�Ç t����s���.

Äºo�_�y��y��l��'a�Ér�ÐÕª�<ÊÃº_�$í
|9��̀¦��t��¦e����.r�ã¼�Qî�r/BM\�"f��H

1lx��� b��#Qt���H �èo��� ú̧� [þto�t� ·ú§t�ëß� 1A º¡¤�Ér /BM\�"f��H ��Zþt b��#Qt���H

�èo��̧ [þt�2;��. ��|ÃÐs� ���d��
���H �èo�_� ß¼l�_� #3�0A��H @/�̂�Ð 0 dB (10−12

watt/meter2) \�"f 120 dB (1 watt/meter2) ��s�s���. 10 dB �Ér )
\P��̀¦ t�

����H �̧l��èo�_�ß¼l�&ñ
�̧s��¦ r�ã¼�Qî�rd��{©�\�"f��H 60 dB &ñ
�̧s� 9, 3 m

���~½Ó\�"f �½Ó����H ·ú�»¡¤ ×¼wn=s� ?/��H �èo���H 90 dB &ñ
�̧s���.1 �èo�\�¦ ���1lx

Ãº�Ð ½̈Z>�½+É M:\���H ���1lxÃº�� 2C�s���� ô�Ç 6�¤����ÚÔ�� Z�}��t��¦, ���1lxÃº��

4C�s���� ¿º 6�¤����ÚÔ�� Z�}�������.

@/±ú�\� ��1lx	� ����̧1px�Ér µ1ß>� Ö¼��t�t� ·ú§t�ëß�, Õª3pu±ú� ~ÃÐ\���H è�Hs� ú́§

s� ÂÒr�>� ô�Ç��.

(��ÉÓ'� }9��̀¦ [O�>�½+É M:\��̧ 2C��Ð ú́§�Ér 6 x|¾Ó�̀¦ >hµ1Ïô�Ç��:

64KB, 128KB, 256KB, 512KB, 1024KB = 210KB = 1MB,

2MB, 4MB, . . . , 1GB = 1024MB = 210MB = 220KB, . . . .

Äºo��� “Û¼Áº�¦>h”����HZ�ts�\�¦½+ÉM:\��̧��z�́�Ér 100ëß���t�s��©�(220)_�

&ñ
�Ð\�"f 
���\�¦ µ1Ï|
�
���H �.���s	כ

�ÐÕª�<ÊÃº��H 3lq&h�õ� ¼#�o�\� ���� l�ï�rÜ¼�Ð 
���H x9�s� ��\�¦ Ãº e����:

ax = y ⇔ x = loga y.

�ÐÕª�<ÊÃº��H x9� a �� ��ØÔ�8���̧ "f�Ð q�YV�'a>�\� e��l� M:ë�H\� p�&h�ì�r�<Æ\�

1�èo�_� y©��̧\�¦ w �� 
��¦, þj$� y©��̧\�¦ w0 (0 dB) s��� 
����

dB = 10 log10(w/w0) = log10−10
w

w0

s���.
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"f��H ������©�Ãº e \�¦ x9�Ü¼�Ð 
���H �ÐÕª�<ÊÃº\�¦ l�ï�rÜ¼�Ð �����H��.2 ·ú¡Ü¼�Ð ��

����ÐÕª�<ÊÃº\�¦ log ¢̧��H log x �Ð �����·p��.

�ÐÕª �<ÊÃº��H ìøÍq�YV �<ÊÃº 1/x _� ÕªA�áÔ ��A�Aá¤_� V,�s�s���:

log x =
∫ x

1

dt

t
.
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\�¦ îß���.

1.0.1 l�l�l��:r�:r�:r���������_þv_þv_þvë�Hë�Hë�H]j]j]j

��6£§�̀¦ �Ðs���

1. x > 0 s����

log x < x, log x < 2
√

x, log x < 3 3
√

x

s���.

2. ∑
n≥2

1
log n

=∞,
∑
n≥2

1
(log n)2

=∞,
∑
n≥2

1
(log n)3

=∞, . . .

3. #Q*� õ�3lq�̀¦ ��ØÔu���H y©���\�>� r�çß�{©� ×¼��H q�6 xs� Ãºy©�Òqts� 1"î
s���� 1ëß�

"é¶, 2"î
s���� (1+
1
2

)ëß�"é¶, 3"î
s����
(

1 +
1
2

+
1
3

)
ëß�"é¶, n"î
s����

(
1 +

1
2

+ · · ·+ 1
n

)
ëß�

"é¶ s����¦ 
���. s�]j Ãºy©�Òqts� ú́§��t���� y©���«Ñ��H ô�Ç\O�s� 7£x���<Ê�̀¦ �Ðs���.

¢̧ {9����{©� Ãºy©�«Ñ

1
n

(
1 +

1
2

+ · · ·+ 1
n

)
(ëß�"é¶)

2�ÐÕª�<ÊÃº loga _� x9� a ��H 1 s� ����� �ª�Ãºs���. s�M:

loga x = k loge x

�
k =

1

loge a

�

s���.
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��H &h�&h� �����f���̀¦ �Ðs���. ¢̧ [jÁº"f\�"f y©���\�>� ÂÒõ�
���H /BNd���̀¦ Ä»�̧
�

��.
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